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  Mesto Humenné 

 
 

Mestské zastupiteľstvo v Humennom 

 

 

 
Návrh na 

 
U Z N E S E N I E 

z  XXVII. zasadnutia  Mestského zastupiteľstva  v Humennom 

 
 
 
 

dňa: 30.06. 2022                     číslo:   

  
  
 
 
 

k  Návrhu  na  udelenie ocenení  mesta Humenné  v roku 2022 
 
 

 
Mestské zastupiteľstvo v Humennom 

 
schvaľuje  

 
 udelenie ocenení v roku 2022: 
 

- Čestné občianstvo mesta Humenné  „in memoriam“   
     
       ...................................... 

 
- Cena mesta Humenné    ...................................... 

 
- Cena mesta Humenné „in memoriam“    ...................................... 

 
- Cena dobrovoľník mesta Humenné  ...................................... 

 
 
        
 



D ô v o d o v á   s p r á v a 
 

V súlade so Všeobecne záväzným  nariadením č. 121/2012 o udeľovaní  verejných 

ocenení mesto Humenné  v roku 2022 zverejnilo  výzvu na predkladanie návrhov na udelenie 

ocenení a to  prostredníctvom Humenskej televízie (čítaná správa, videotext) a  na  webovej 

stránke mesta. 

Podľa VZN o udeľovaní verejných ocenení môžu byť udelené tieto ocenenia mesta 

Humenné: Čestné občianstvo mesta Humenné,  Cena mesta Humenné, Cena primátora  mesta  

Humenné,  Čestné uznanie, Ďakovný list, Cena dobrovoľník mesta  Humenné.  

Návrhy na udelenie ocenenia  Čestné občianstvo mesta Humenné môžu podávať primátor 

mesta, poslanci a komisie mestského zastupiteľstva na základe vlastnej iniciatívy alebo na 

základe podnetu občanov a organizácií. Návrhy na udelenie ostatných ocenení môžu podávať 

primátor mesta, poslanci mestského zastupiteľstva, predstavitelia kultúrnych, vedeckých, 

hospodárskych a športových inštitúcií, ktoré pôsobia na území mesta a občania  mesta.  

 

  V roku 2022  Mestský úrad v Humennom eviduje po jednom návrhu na udelenie 

Čestného občianstva mesta Humenné  „in memoriam“,  Ceny mesta Humenné, Ceny mesta 

Humenné „in memoriam“  a Ceny dobrovoľník mesta Humenné.  Všetky štyri návrhy boli  

úplné  a boli podané v riadnom termíne,    t. j. do 31. mája 2022.  

Za obsahovú a formálnu stránku návrhu, ktorý musí obsahovať náležitosti uvedené vo 

všeobecne záväznom  nariadení,  zodpovedá navrhovateľ.  Ocenenia schválené v mestskom 

zastupiteľstve budú odovzdané na slávnostnom akte počas osláv Pamätného dňa mesta 

Humenné a 705. výročia prvej písomnej zmienky o meste.  

 

Čestné občianstvo mesta Humenné udeľuje  mestské zastupiteľstvo fyzickým osobám, 

ktoré  sa zvlášť  významným spôsobom  zaslúžili  o rozvoj mesta, o skvalitnenie  života jeho 

obyvateľov, o šírenie  mieru, porozumenia  a priateľstva medzi  národmi a národnosťami. Toto 

ocenenie sa udeľuje  aj tým, ktorí obohatili  ľudské  poznanie vynikajúcimi tvorivými činmi, 

ktorí  dosiahli výnimočné výsledky v oblasti vedy,  techniky, hospodárskeho rozvoja, kultúry, 

športu a v iných oblastiach života a sú nejakým spôsobom spätí s mestom Humenné. Čestné 

občianstvo mesta možno udeliť aj občanom  iných miest a obcí Slovenskej republiky, ako aj  

cudzím štátnym  príslušníkom v odôvodnených prípadoch. Čestné občianstvo možno tiež  

v odôvodnených prípadoch udeliť  „in memoriam“, čo sa vyznačí na príslušnej listine.  

O udelení čestného občianstva sa vydáva listina  s erbom mesta Humenné, ktorú podpisuje  

primátor mesta. Keď sa toto ocenenie udeľuje cudziemu štátnemu príslušníkovi, listina sa 

vyhotovuje dvojjazyčne – v slovenčine a v jazyku oceneného alebo v niektorom svetovom 

jazyku.  

Cena mesta Humenné môže byť udelená  fyzickej osobe, právnickej osobe alebo 

kolektívu, ktoré pôsobia na území mesta Humenné, výnimočne aj fyzickej osobe, právnickej 

alebo kolektívu  mimo územia mesta Humenné a v odôvodnených prípadoch aj cudzím štátnym 

príslušníkom, právnickým osobám alebo kolektívom za vynikajúce tvorivé výkony a významné 

výsledky najmä vo vedeckej, pedagogickej, výchovnej, technickej, umeleckej, publicistickej, 

športovej  a verejnoprospešnej  činnosti, za významné hospodárske a ekonomické úspechy, 

ktoré prispeli výrazným spôsobom k ďalšiemu rozvoju mesta, propagácii, reprezentácii                  

a zviditeľňovaniu mesta  doma i v zahraničí, za činy osôb pri záchrane ľudských životov                

a zdravia alebo majetku občanov  a majetku  mesta. Vo výnimočných prípadoch Cenu mesta 

Humenné možno udeliť fyzickej osobe aj „in memoriam“.  

Cena mesta Humenné sa udeľuje každoročne spravidla trom oceneným, medzi ktorými 

môžu byť  jednotlivci alebo kolektívy. 



 

 

 

O udelení Ceny mesta Humenné  sa vydáva listina s erbom mesta Humenné, ktorú podpisuje 

primátor mesta a súčasťou ocenenia je vecný dar prípadne finančná  hotovosť  v maximálnej 

hodnote u jednotlivca 300,- eur, pre kolektív do  10 osôb vo výške 1 000,- eur, pre kolektív nad 

10 osôb vo výške 1 500,- eur.  

 Cenu primátora mesta Humenné udeľuje primátor mesta a o návrhoch informuje 

mestské zastupiteľstvo. Obdobne sa vydáva listina s erbom mesta Humenné, ktorú podpisuje 

primátor mesta   a súčasťou ocenenia je vecný dar prípadne finančná hotovosť v maximálnej 

hodnote u jednotlivca 300,- eur, pre kolektív do 10 osôb vo výške 1 000,- eur, pre kolektív nad 

10 osôb vo výške 1 500,- eur. 

Cenu dobrovoľník mesta Humenné môže udeliť mesto fyzickej osobe, ktorá sa 

dlhodobo, intenzívne a pravidelne venuje dobrovoľníckej  činnosti v oblasti  sociálno-

zdravotnej, charitatívnej, vzdelávacej či inej s verejnoprospešným prínosom  pre občanov mesta 

Humenné. O udelení  Ceny dobrovoľník  mesta Humenné sa vydáva listina s erbom  mesta 

Humenné, ktorú podpisuje primátor mesta a súčasťou ocenenia  je  vecný dar, prípadne finančná 

hotovosť v maximálnej hodnote 300,- eur.  

   

 V prípade, že mestské zastupiteľstvo nesúhlasí s druhom navrhovaného ocenenia              

a súčasne uzná navrhovaného ako subjekt vhodný na ocenenie, môže schváliť iný druh ocenenia 

ako uviedol navrhovateľ.  

 

   

 
Humenné  15.06.2022  
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V roku 2004 bol súčasťou trojčlennej slovenskej parlamentnej delegácie na stretnutí 

parlamentov sveta v Mexiku. Osobne sa poznal s dvoma bývalými prezidentmi Slovenskej 

republiky – Michalom Kováčom a Rudolfom Schusterom. V rámci svojej politickej kariéry 

absolvoval rokovania s mnohými významnými predstaviteľmi iných krajín, vrátane prezidenta 

Juhoslávie Slobodana Miloševiča, bieloruského prezidenta Alexandra Lukašenka, pápeža Jána 

Pavla II., ruského politika Vladimíra Žirinovského a pracovný i  priateľský vzťah udržiaval aj 

s bývalým  ministrom zahraničných  vecí ČSSR Bohuslavom Chňoupkom.  

Vo volebných obdobiach 2001 – 2005, 2009 – 2013, 2013 – 2017 a v tomto volebnom 

období až do jeho náhlej smrti ako presvedčený ľavičiar zastával PhDr. Ivan Hopta, CSc. 

funkciu poslanca Prešovského samosprávneho kraja. Zároveň v aktuálnom volebnom období 

bol členom Rady  Prešovského samosprávneho kraja, podpredsedom  Komisie na ochranu 

verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov pri Zastupiteľstve Prešovského 

samosprávneho kraja,  ako aj členom Komisie školstva, mládeže, telesnej výchovy a športu pri 

Zastupiteľstve Prešovského samosprávneho kraja.  

Na jeho podnet bolo v meste Humenné a v Prešovskom samosprávnom kraji  

zrealizovaných viacero kultúrnych a športových podujatí. Známy bol  ako podporovateľ  

humenského  športu, najmä futbalu, hokeja a volejbalu, ktorým chcel svojou podporou  

a aktivitami prinavrátiť  stratený glanc a kvalitu.  

PhDr. Ivan Hopta, CSc. bol tiež zakladateľom a organizátorom amatérskej Zemplínskej 

futbalovej ligy. Jej  cieľom bolo prinavrátiť víkendový futbal do tých obcí,  ktoré nedisponovali 

finančnými prostriedkami na prihlásenie sa do profesionálnej futbalovej súťaže. Vďaka PhDr. 

Ivanovi Hoptovi, CSc. Prešovský samosprávny  kraj a mestá i obce v ňom  nadviazali úzke 

kontakty a spoluprácu s bieloruskými partnermi v oblasti školstva, kultúry a športu.  

Pre PhDr. Ivana Hoptu, CSc. bol charakteristický  zmysel  pre zodpovednosť, 

spravodlivosť, komunikatívnosť, precíznosť, ako aj ochota  nezištne pomáhať  obyvateľom  

mesta Humenné a jeho regiónu. Výnimočné  boli u neho  aj organizačné schopnosti, ktoré  

preukázal  pri organizovaní mnohých  odborných kultúrnych  a športových podujatí  na miestnej 

či regionálnej úrovni.  

PhDr. Ivan Hopta, CSc. prežil svoj  život v meste Humenné, tu s manželku Ivetou 

vychoval tri deti – dvoch synov a jednu dcéru. Svojím  životom  bol príkladom starostlivého, 

obetavého a skromného človeka, ktorý  sa intenzívne  podieľal na rozvoji  mesta Humenné 

a nesmierne si vážil pamiatku všetkých protifašistických  bojovníkov.   

 

Návrh na udelenie Ceny mesta Humenné 

 
Anna Šimkuličová 

 

Návrh predkladajú:   - Podvihorlatská paleta 

    zastúpená Ing. Máriou Lelkovou, predsedníčkou OZ  

- Klub vojenskej  histórie Beskydy 

  zastúpený Martinom Drobňakom, predsedom klubu   

 

Navrhnuté ocenenie:    Cena mesta Humenné  

 

 Pani  Anna Šimkuličová je novinárka,  publicistka a prekladateľka. Je spoluautorkou  

publikácie o Ladislavovi  Grosmanovi „Zvečnené v slzách a pote tváre“. Preložila a zostavila 

vojnový  denník grófky Ilony  Andrássyovej, ktorý  vydal  Klub  vojenskej  histórie  Beskydy 

pod názvom Ilonci. Je autorkou  aj niekoľkých  rozhlasových  dramatizácií.  
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S históriou tohto postupne sa rozrastajúceho stavbárskeho gigantu je spätý celý 

profesionálny život Roberta Spielmanna. Ako staviteľ pracoval najprv na Stavebnej správe 400 

a od roku 1960 bol uvedený do funkcie vedúceho Oddelenia riadenia a kontroly. Pod jeho 

kuratelu spadala kontrola kvality vykonávaných stavebných prác. Rozšírením náplne oddelenia 

technickej kontroly bolo na základe rozhodnutia vyšších orgánov oddelenie premenované na  

Útvar riadenia a kontroly akosti (ÚRKA). Zvládnutie zvýšených nárokov na kvalitu si 

vyžadovalo enormné úsilie zamestnancov ÚRKA.  Zavádzanie nových technológií a materiálov 

do výroby nútilo zamestnancov útvaru zvyšovať si vedomostnú úroveň absolvovaním kurzov, 

seminárov a celoštátnych konferencií s cieľom získať osvedčenia na vykonávanie profesijnej 

kontroly stavebných prác. Spielmann mal rozhodujúci vplyv na obsahovom i personálnom raste 

zvereného útvaru. Vo funkcii vedúceho zotrval až do svojho odchodu do dôchodku v roku 1980. 

Fotograf: 

Robert Spielmann sa celoživotne venoval aj fotografickej tvorbe a patrí k nestorom 

slovenskej neprofesionálnej fotografie. V čase Spielmannovho trvalého usadenia  v Humennom 

(1947) sa tu úspešne rozvíjal fotografický život aj vďaka zanieteniu a organizačnej aktivite 

členov fotografickej skupiny Klubu slovenských turistov a lyžiarov v Humennom pod vedením 

bankového úradníka Ladislava Galocha . V rokoch 1942, 1946, 1947 a 1952 sa v Humennom 

organizovali celoslovenské výstavy amatérskej fotografie, na posledných dvoch sa ich zúčastnil 

už aj Robert Spielmann. Spočiatku sa venoval fotografii pre potreby svojho staviteľského 

odboru (celoživotne dokumentoval všetky realizované stavby) a popritom objavoval krásu 

a mnohorakosť tvorivého spracovania vo voľnej umeleckej výpovedi. Robert Spielmann bol aj 

aktívnym fotografickým inštruktorom, keď viedol mládežnícke fotografické krúžky,  zo 

začiatku v stavebných organizáciách a po roku 1975, keď sa začal intenzívne rozvíjať 

fotografický úsek záujmovej umeleckej činnosti na vtedajšom Okresnom osvetovom stredisku 

v Humennom, aj fotografické krúžky pri školách resp. kultúrnych inštitúciách. 

Sám bol úspešným autorom, dosiahol pozoruhodné výsledky hlavne v krajinárskej oblasti, kde 

sa prepracoval k presvedčivému, originálnemu programu so svojským obrazovým a citovým 

výsledkom. Jeho tvorba sledovala vývin názoru na obsah a formu fotografického obrazu od    

30-tych rokov 20. storočia až do začiatku 21. storočia. Jeho dielo je začlenené do 

encyklopedickej publikácie  Ľudovíta Hlaváča: Dejiny slovenskej fotografie, Osveta Martin, 

1990 a tiež do publikácie Slovenskej národnej galérie: Stratený čas? Slovensko 1969 -1989 

v dokumentárnej fotografii, SNG Bratislava, 2007. 

Robert Spielmann získal mnoho ocenení a prvenstiev v postupových celoslovenských 

súťažiach amatérskej fotografie a tematických projektov regionálneho, celoslovenského 

i medzinárodného charakteru. Vystavoval v Humennom, Snine, Košiciach, Martine, Trnave, 

Bratislave, Przemyśli, v Jeseníkoch. V roku 1981 bol v Humennom založený fotoklub Reflex, 

ktorého sa stal jeho prvým predsedom.(1981 – 2001). V roku 1998 pri príležitosti životného 

jubilea získal ocenenie Národného osvetového centra v Bratislave Medailu Daniela Licharda 

za celoživotnú fotografickú tvorbu. 

Od roku 2007 (rok po jeho úmrtí) nesie regionálna súťaž amatérskej fotografie jeho meno 

(Humenská amatérska fotografia Roberta Spielmanna s uvedením aktuálneho roku).  

 Vzhľadom na prínos Roberta Spielmanna v jeho profesionálnej činnosti staviteľa 

štátneho podniku Chemkostav v Humennom od jeho založenia a výnimočný vklad do rozvoja 

slovenskej amatérskej fotografie je navrhovaný na ocenenie Cena mesta Humenné „in 

memoriam“. 

 

 



- 5 - 

 

Návrh na udelenie Ceny dobrovoľník mesta Humenné 

 
Sestra Tadea – rehoľná sestra,  vlastným menom Marianna Pertovčinová  

 

Navrhovateľ:  PhDr. Silvia  Knapiková, riaditeľka SČK, Územného spolku 

v Humennom    

 

Navrhnuté ocenenie:  Cena dobrovoľník mesta  Humenné  

 

 Sestra Tadea, pôvodom  rodáčka z neďalekej obce Hankovce pricestovala zo 

Zakarpatskej  oblasti, kde bola na misii, aby tu na Slovensku  pomáhala ľuďom  utekajúcim 

pred vojnou.  Svoje miesto si našla  ako  dobrovoľníčka  na územnom spolku  Červeného kríža 

v Humennom. Jej prvá  cesta viedla  do azylového domu, kde pomáhala  desiatkam deťom  a ich 

matkám, neskôr v stanovom mestečku v Humennom ako zdravotná sestra, Hotspote a na 

samotnom územnom spolku ako tlmočníčka.  

Jej dobrovoľnícka charitatívna práca je verejnoprospešným prínosom pre mesto Humenné 

i všetkých, ktorým pomáha.  

Bola jednou  z prvých, ale mnohých dobrovoľníkov Červeného kríža, ktorá sa aktívne 

a nezištne zapojila do dobrovoľníckej pomoci počas vojnového konfliktu na Ukrajine, ktorý 

nás tak nečakane všetkých zaskočil.  

Budovala, tvorila a zriaďovala s územným spolkom  prvé kontaktné miesto prihraničného bodu 

s Ukrajinou v Humennom, ale aj  centra materiálnej a  aj  psychosociálnej podpory pre 

vysídlené osoby, utekajúce pred vojnou.  Zapájala a zapája sa stále aktívne na rôznych bodoch, 

kde Slovenský Červený kríž Humenné poskytoval svoju pomoc. Záchytný tábor, stanové 

mesto, veľkokapacitné registračné centrum, výdajňa humanitárnej pomoci, všade tam strávila 

nespočetné množstvo dobrovoľníckych hodín.  

Sestra Tadea je vyštudovaná zdravotná sestra a aj pedagóg, plynule hovorí ukrajinsky, 

pracovala nemalo rokov na Ukrajine, kde bola na misii, ktorú jej vojnový konflikt prerušil, no 

vôľa byť užitočná aj vo svojej krajine a regióne, kde vyrastala bola silná a tak nás oslovila pre 

spoluprácu. Jej prínos bol a je veľký nie iba pre ľudí utekajúcich pred vojnou, ale aj pre Červený 

kríž v Humennom.  Je pre nich veľkou morálnou oporou, krídlami, ktoré ich prichýlili, keď aj 

im samotným dochádzali sily, doľahla na nich únava, strach a stres.  

Sestra Tadea je pre Červený kríž v Humennom  stelesnením dobra, lásky a pokoja. Je 

príkladom dobročinnosti, ktorá by mala sprevádzať každé srdce v pomáhajúcej profesií.  

 
 


